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Процесс создания механизмов по повышению уровня занятости в новых динамичных, экономически активных экономиках углеводородных и минеральных ресурсов должен быть принят всеми участниками в условиях нового мирового порядка. Кроме экономических причин для этого существуют еще и прагматические. Важность социальной и корпоративной ответственности со стороны тех, кто напрямую связан с инвестициями и деятельностью в этих экономиках, налагает юридическую и моральную необходимость таких действий. Следует прививать культуру, при которой страны-получатели помощи поощряют и вознаграждают деятельность, выходящую за рамки инвестиций, развития и доходов. 

Существует множество причин, включающих, например, высокий уровень безработицы, которая создает условия для нестабильности. А она, в свою очередь, подрывает уверенность, защищающую именно те инвестиции, которые необходимы для развития таких национальных активов. Сложность заключается в том, как создавать и вводить в действие инновационные механизмы. В этом аспекте до сих пор наблюдается ощутимый разрыв в иностранных и национальных интересах, и этот разрыв надо устранить.

К примеру, издавна существующая и преуспевающая нефтегазовая промышленность Казахстана постоянно развивается – ей представляется множество возможностей участия на местном уровне. Но районы еще неисследованные должным образом – это та промышленная основа с неполным использованием ресурсов, которая позволит производить местные товары и услуги требуемого качества, отвечающих промышленным стандартам в защищенной и безопасной среде.

Пока эта модель начинает использоваться в новом мире, у Казахстана есть преимущество – ведь такая основа уже имеется; трудность состоит в том, что ей характерна недогрузка производственных мощностей, и во многих случаях требуется модернизация. Программа модернизации, однако, может трансформировать этот потенциал путем прямых инвестиций или создания совместных предприятий. Чтобы удовлетворить спрос, можно также привлекать инвесторов для строительства новых производств. Поэтому, кроме максимизации возможностей трудоустройства граждан и местного контента, задача состоит в создании условий для увеличения приобретения местных товаров и услуг. Процесс увеличения объемов местных цепочек поставок в Казахстане должен стать сейчас основной стратегией будущего развития национальных активов.

Производственные условия нефтегазовой промышленности Казахстана очень сложные и часто характеризуются высоким давлением и большим содержанием серы, что вызывает необходимость применения наиболее усовершенствованных технологий в процессе бурения и производства углеводорода; неполное использование ресурсов промышленной базы определяет производственную нишу для местных поставок, вдобавок, доступ к российскому рынку облегчен за счет таможенного союза – все это представляет собой потрясающие возможности. У меня нет сомнений, что можно достичь того минимума требований, который необходим со стороны компаний, подрядчиков и промышленности в целом для того, чтобы обеспечить экономическую эффективность работы в наиболее безопасных и экологически благоприятных условиях.

Я опешил, когда мне сообщили, что в Казахстане данные по импорту станков для нефтегазовой промышленности несоразмерны общим показателям импорта, и достигают миллиардов долларов в год. В любой стране в таком случае наверняка были бы приняты политические меры, поощряющие местное производство. Поэтому пришло время новой бизнес-модели, и наиболее вероятной является та, при которой местные производители сотрудничают с иностранными партнерами. Те, кто думает о сотрудничестве с Казахстаном в этом направлении, посмотрите на ситуацию изнутри. Возникнет совершенно другая картина, которая может помочь при формулировании политики. Я сейчас проехал по пяти регионам Казахстана, осматривая заводы, и хорошо представляю желание и возможности казахских интересов в вопросах сотрудничества.

Я надеюсь, что крупнейшие международные нефтяные компании сумеют извлечь пользу из поддержки этой инициативы, когда убедятся, что долгосрочные, выгодные возможности для бизнеса надлежащим образом закреплены в условиях контракта. Для успеха важно привлечение всех участников. Я в полной мере осознаю, что они уже добились больших успехов, и безоговорочно признаю полученные результаты, а также инвестиции и временные рамки деятельности таких компаний, как Agip, BG, Chevron и Shell среди тех, кто уже сделал долгосрочные, целенаправленные, взаимовыгодные и успешные инвестиции в Казахстане. Однако, ключевая цель участия в процессе усовершенствования индустриальной базы требует огромных усилий и необходимы значительные усовершенствования в этой области посредством интеграции всех сторон, сотрудничества и сильного лидерства.

Круг участников этого процесса, конечно же, должен включать правительство в дополнение к инвесторам, операторам, владельцам заводов и компаниям во всем мире, обладающим технологиями, которые удовлетворяют всем требованиям к качеству, наличию, объемам и ценовой конкурентоспособности и, не менее важно, которые предоставляют полное техническое обслуживание.

Председатель «КазаМунайГаза» поставил передо мной задачу оказать помощь этой инициативе. Для того, чтобы добиться необходимых результатов, следует двигаться вперед шаг за шагом, чтобы заложить требующиеся фундаментальные основания и выявить препятствия. При этом нужно проявить максимальную гибкость до начала реализации дорожной карты. Понимание всей важности единого подхода со стороны центрального и местного правления, парламента, операторов и их партнеров вместе с местным и иностранным частным сектором – еще одна задача. Тем не менее, растет чувство крайней необходимости получения результатов.

Мы должны заложить дух сотрудничества и партнерства среди основных участников. При работе над усилением фундамента этой инициативы мы должны задуматься о том, как уменьшить риск для окружающей среды. В дополнение к назначению основной рабочей группы, которая будет обеспечивать полное внедрение инициативы, следует тщательно скоординировать программу подбора подходящих иностранных партнеров, способных предложить производственные мощности и технологию. Также имеет место пересмотр правил снабжения, и в частности, возможности предоставления льгот; предварительная оценка на соответствие техническим требованиям должна быть более реальной. Я размышляю о том, не будет ли полезно обсудить идею, взять, скажем около 20 заводских зданий и изолировать их для того, чтобы превратить в производителей мирового уровня?

Первый шаг в этой инициативе был сделан председателем «КазМунайГаза», господином Кииновым, и ассоциированными организациями, согласившимися посетить дискуссию с членами международного нефтегазового сообщества, представителями правительства и технических специалистов-консультантов, в середине июня в Лондоне. После этого в определенные организации будут разосланы приглашения посетить Казахстан в конце июля для того, чтобы провести предварительные обсуждения с потенциальными партнерами. Эти организации узнают, как они могут выйти на этот рынок и привезти свое оборудование, технологии и специальные умения для того, чтобы производить качественные продукты для нефтегазового сектора. Домен kazindustry.com был зарезервирован для продвижения этих целей. В качестве дальнейшего примера я хотел бы упомянуть о своем председательстве на собраниях совместной рабочей группы представителей, занимающихся вопросами контрактов и поставок по каждому из основных месторождений, Карачагак, Кашаган и Тенгиз, на которых рассматриваются вопросы о том, как привнести преимущества единого подхода в эту деятельность, с кодексами поведения и процедурами осуществления закупок и выдачи подрядов.

Я осознаю технические, коммерческие и социо-экономические сложности этого проекта, включая и необходимое обучение умениям и повышение квалификации граждан с целью рабочей занятости, в дополнение к инвестициям в общество, которые зарождают развитие объемов местной цепочки поставок. На это потребуется время, инвестиции, дисциплина и твердое намерение развивать национальную рабочую силу. Впереди – серьезные испытания, но эти приоритеты могут быть достигнуты в рамках существующих контрактных обязательств и международных соглашений, для этого нужны дальновидность, желание, уважение и инновация.

Я в восторге от поставленной перед нами задачи. На смену препятствиям придут решения. Для успеха нужны усилия всей команды.
